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6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL 

DOS DIREITOS DA PESSOA IDOSA - COMDIPI 

BIÊNIO 2020-2022 

 

Ata da 6ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa 
Idosa - COMDIPI Biênio 2020-2022, realizada aos 08 de outubro de dois 
mil e vinte, às 09h00 horas realizada através da ferramenta de reuniões a 
distância "Google Meet", pelo link: https://meet.google.com/mot-ammq-
xhn. Foram consideradas como presença na reunião os Conselheiros que 
participaram da videoconferência, concordando com as deliberações 
propostas, que assinam posteriormente esta ata. Participaram como 
ouvintes: o Diretor do Departamento de Apoio aos Assessora do Vereador 
Faouaz Taha – Alessandra Citelli; CRIJU a Coordenadora Maria Sueli 
Hespanhol; Secretaria Executiva do CMDCA Nínive de Paula Bueno; SOS 
–Abordagem -Tânia Felix; Casa de Nazaré –Maria Aparecida Silva; 
Conselho Municipal de Americana Danielle Cruciol e Conselho Municipal 
de São Paulo – Maria Enaura. Não houve justificativas de a ausência dos 
Conselheiros. A reunião foi presidida pela senhora Presidente Teresa 
Nering Borçari, que agradeceu a presença de todos e fez a leitura da pauta 
da reunião, como segue: 01 – DELIBERAÇÃO. 1.1- Aprovação da Ata da 
Reunião Ordinária do dia 10 de setembro de 2020. 02 - Discussão 
sobre as respostas que obtivemos sobre consulta para a elaboração 
de políticas públicas para o Diagnóstico e Plano Municipal da Pessoa 
Idosa. 03 - Possibilidade de atividades do CRIJU e Centro de 
Convivência do Idoso da Vila Hortolândia de modo virtual. 04 - 
Outubro - mês do idoso. 05- Fala dos Convidados. 06 - Informes 
Gerais. Pergunta ainda se algum Conselheiro vai se inscrever para os 
Informes Gerais, não houve inscrições. Passando para o item de pauta 
101 – DELIBERAÇÃO. 1.1- Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do 
dia 10 de setembro de 2020. Explica que a ata foi encaminhada junto com 
a pauta para conhecimento e leitura e se tivessem alguma alteração a ser 
feita era para ser enviada por e-mail antes da reunião. Pergunta se todos 
os Conselheiros presentes leram e se tinham algum apontamento a ser 
feito. Não houve nenhuma manifestação em contrário, sendo assim, à 
mesma foi aprovada por todos os conselheiros com direito à voto. 
Passando para o item da pauta - Discussão sobre as respostas que 
obtivemos sobre consulta para a elaboração de políticas públicas 
para o Diagnóstico e Plano Municipal da Pessoa Idosa. O Conselheiro 
João Paulo Iotti Cruz coloca que foi recebido algumas sugestões: da 
Organização Social Cáritas Diocesana de Jundiaí; do Psicólogo da UGADS 
Alexandre Moreira de Souza; dos Conselheiros: Sergio Soares Batista; 
Claudia Simone Pereira; e do Instituto Envelhecer/CELMI Eusébio P. 
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Santos. Diz ainda que conversou com alguns amigos de outros Conselhos 
que tem um trabalha diferenciado. Passando para o item da pauta 03 - 
Possibilidade de atividades do CRIJU e Centro de Convivência do 
Idoso da Vila Hortolândia de modo virtual. A senhora Diretora de 
Proteção Social Básica e Conselheira Cássia Regina Carpi Rodrigues do 
Prado coloca que trabalho presencial só para o próximo ano. Que estão em 
contato com os Idosos que participam do CRIJU e do CCI. Salienta que o 
Ambulatório do Idoso que funciona nas dependências do CRIJU voltou a 
funcionar normalmente e a entrega dos medicamentos de alto custo 
também é feita em uma das dependências do Complexo Argos. Passando 
para o item da pauta 04 – Outubro e o item da pauta 05- Fala dos 
Convidados - mês do idoso. O Conselheiro João Paulo Iotti da Cruz fala 
que outubro é um mês comemorativo ao Idoso, pensando numa forma do 
Conselho agregar experiência e conhecimento convidou dois Conselhos 
Municipais: o de Americana e da Cidade de São Paulo. A Assistente Social 
Solange Aparecida Mineto Cangiani coloca que a Cidade Vicentina 
Frederico Ozanam em comemoração à data, fizeram brigadeiros no Projeto 
cozinha terapêutica com a participação dos idosos e no dia entregaram 
com mensagens de homenagens.  Após a fala o Conselheiro João Paulo 
Iotti Cruz apresenta a Conselheira Danielle Cruciol do Conselho Municipal 
de Americana. A mesma agradece o convite e diz que sempre agregam 
forças estes encontros, é uma troca de experiência, diz que no Conselho 
ela é representante da OAB, foi Presidente na Gestão 2017-2019 e faz 
parte da Comissão de Normas daquele Conselho, em Americana usam a 
sigla COMID, que o Município tem 230 mil habitantes e que em 2019 
tinham 39 mil idosos, o idoso na cidade supera o número de crianças e 
adolescentes, nas ultimas seis décadas a população 60+ tem crescido.  O 
Conselho é de 1999, a Politica Municipal do Idoso é 2001. Que estão na 
fase de elaboração do diagnóstico e reformulação da Política Municipal, 
que a pesquisa iniciou o ano passado, fizeram uma capacitação dos 
Conselheiros, mapeamento da pessoa idosa no Município, para embasar a 
reformulação da Politica Publica formaram um grupo de estudo visando a 
reformulação das ações do Conselho. Para desenvolver o diagnóstico 
receberam uma verba estadual, mas com pandemia parou as ações do 
diagnóstico. Comenta ainda que, durante a pandemia fizeram um 
mapeamento semanal com as ILPIs, criou-se um modelo de questionário 
para que as ILPIs respondessem, ainda continuam com o 
acompanhamento. Diz que tem 30 ILPIs, sendo duas Organizações da 
Sociedade Civil com Termo de Parceria, tem um Centro dia em parceria 
coma a APAE, sendo um serviço misto deficiente e idoso. No Município 
contam com alguns pontos de atividade física. Tem problemas com a 
saúde municipal, pois contam somente com um Hospital Público. Coloca 
que o Conselho tem uma boa evolução, que em 2017 o Fundo do Idoso 
criado desde 2012 não arrecadava nenhum valor, em 2017 iniciou-se uma 
campanha de arrecadação. O Conselheiro João Paulo Iotti da Cruz que o 
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FUMDIPI é ativo, já realizou 03 Editais de Chamamentos Público, mas o 
valor arrecadado também é muito pouco. O Conselheiro Paulo Fernando 
de Almeida coloca que Jundiaí tem 11.68% de idosos, uma população de 
60 a 75 anos de 49.387 pessoas idosas. Que o município conta com um 
trabalho transversal com a Unidade de Gestão da Casa Civil. Assessoria 
do Idoso, Núcleo de Articulação de Políticas Públicas, com frentes 
transversal Esporte 60+, Centro de Referência CRIJU; CRIJU Itinerante: 
dentro das dependências do CRIJU um Ambulatório de Saúde do Idoso. O 
COMDIPI é um grande ator no sentido das Políticas Públicas em atenção 
ao idoso, ressalta que, durante a pandemia o Conselho fez aportes de EPIs 
para 03 Organizações da Sociedade Civil. Que a Assessoria do Idoso atua 
junto as Escolas Municipais desenvolvendo um projeto com o objetivo de 
mostrar a riqueza e a intergeracionalidade. Tem um programa: Viver no 
Ministério, buscando desenvolver a inclusão na tecnologia. Ressalta que 
Jundiaí tem o Selo Amigo do Idoso. O Conselheiro João Paulo Iotti 
apresenta a senhora Maria Enaura do Conselho Municipal de São Paulo. A 
senhora Maria Enaura fala que é primordial fazer trocas entre Conselhos. 
Diz que antes o Conselho Municipal era “Grande Conselho Municipal do 
Idoso. A Sociedade Civil é composta por pessoas com idade 60+, exceto o 
Poder Público, ainda não é paritário e nem deliberativo, tem representantes 
de as macros regiões. Que o Município recebeu o selo amigo intermediário 
do idoso. Passando para o item da pauta 06 - Informes Gerais. Não 
houve informes. Nada havendo mais a tratar, a senhora Presidente Teresa 
Nering Borçari, declarou encerrada a presente reunião, agradecendo a 
presença de todos e principalmente das Conselheiras Danielle Cruciol do 
Conselho Municipal de Americana e Maria Enaura do Conselho Municipal 
de São Paulo. Eu, Sonia Maria Ferraz, Assistente Social, "secretária ad 
hoc” __________ lavrei a presente ata que, depois de lida e aprovada pela 
Assembléia, segue para assinatura do Presidente e demais conselheiros 
presentes no vídeo reunião. 

 

Teresa Nering Borçari 

Presidente do COMDIPI 

 

Conselheiros Presentes: 

 

Cassia Regina Carpi Rodrigues Do Prado________________________ 

Cintia Offa de Barros Basile Medina____________________________ 

Claudia Simone Pereira ______________________________________ 
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Jeter Eugênio _______________________________________________ 

João Paulo Iotti Cruz _________________________________________ 

José Eduardo Martinelli ______________________________________ 

Milton Calzavara ____________________________________________ 

Paulo Fernando de Almeida ___________________________________ 

Renata Mangieri _____________________________________________ 

Rita de Cássia Bertolino ______________________________________ 

Sergio Soares Batista ________________________________________ 

Solange Aparecida Mineto Cangiani____________________________ 

Vera Lucia Zichel Nascimento _________________________________ 

 

 


